
 

ників організму тварин. Літньо-табірне утримання корів, характеризується 
вищою температурою тіла тварин та підвищенням вентиляції легень.  
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Доказано, что при нормализации микроклимата установкой 
«Спрей» с активным вентилированием, которая увлажняет и повыша-
ет подвижность воздуха в помещении, достигается более выраженная 
стабилизация теплового состояния организма коров при действии жа-
ркого погодного фактора, чем при их лагерном содержании на откры-
том воздухе. 

Коровы, микроклимат, дыхательные движения, температу-
ра тела, коэффициент адаптации (выносливости). 

 

It is proved that under normalization microclimate setting "spray" with 
active ventilation, which moisturizes and improves mobility indoor air achieved 
a distinct stabilization of the thermal state of the cows when exposed to hot 
weather conditions than when they hold camp outdoors. 

Keywords: cows, microclimate, breathing movements, body 
temperature coefficient adaptation (endurance). 
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Наведено огляд літературних даних та результатів власних до-

сліджень щодо ефективності застосування у тваринництві стимулю-
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ючих тканинних препаратів, як засобів для підвищення природної рези-
стентності і імунобіологічної реактивності організму, профілактики 
імунодефіцитів у тварин, стимуляції процесів росту та розвитку у мо-
лодняку, відтворювальної функції у корів, попередження ускладнень піс-
ля щеплення тварин. Обгрунтована необхідність подальшого вивчення 
імуностимулюючого тканинного препарату «СТП», запропонованого 
авторами.  

Стимулюючий тканинний препарат (СТП), метаболічні про-
цеси, гомеостаз, природна резистентність, імунобіологічна реа-
ктивність. 

Інтенсифікація тваринницької галузі, застосування новітніх техноло-
гій вирощування тварин, нинішній стан навколишнього середовища пере-
вищують адаптаційні можливості тварин і призводять до масових захво-
рювань різної етіології – кишкових, легеневих, з порушеннями обміну ре-
човин та інших. Тому, проблема, якій присвячена стаття, є актуальною.  

Забезпечення збереженості молодняку свиней та великої рогатої 
худоби, їх здоров’я, росту, розвитку, підтримання стабільного гомеостазу 
та нормального перебігу метаболічних процесів залежать від збалансо-
ваності раціонів за основними поживними речовинами, за рівнем вмісту 
макро- і мікроелементів, вітамінів, належного догляду за тваринами. Важ-
ливим чинником підвищення природної резистентності у тварин є норма-
льний перебіг процесів метаболізму в організмі [25, 26].  

Досягненням біологічної науки є розроблення і впровадження у 
практику ветеринарної медицини нових ефективних засобів підвищення 
імунобіологічної реактивності організму тварин та стимуляції у них мета-
болічних процесів з метою профілактики захворювань різної етіології, під-
вищення ефективності і попередження ускладнень за щеплення тварин 
[4, 8, 9, 20, 21]. 

Мета дослідження – проаналізувати літературні джерела щодо ко-
рекції показників природної резистентності у тварин за застосування іс-
нуючих тканинних засобів та обґрунтувати необхідність удосконалення і 
подальшого вивчення імуностимулюючого тканинного препарату «СТП», 
розробленого науковцями лабораторії під керівництвом В.П. Риженка. 

Аналіз літературних даних свідчить, що у ветеринарній медицині особ-
ливе місце серед біологічно активних неспецифічних засобів підвищення 
природної резистентності у тварин та профілактики імунодефіцитів належить 
тканинним препаратам. Характерною особливістю таких імуностимулюючих 
засобів є здатність забезпечувати широкий спектр фармакологічної, 
терапевтичної дії та підвищення реактивності організму у тварин [19, 24, 27].  

За даними П.В. Філатова (1975), у тканинах тваринного походження 
за несприятливих, але не згубно діючих, умов утворюються неспецифічні 
речовини – біогенні стимулятори, які активізують фізіологічні процеси, пі-
двищують імунобіологічну реактивність організму, прискорюють процеси 
росту і розвитку тварин, насамперед, у молодняку свиней та великої рога-
тої худоби [13, 16, 31, 35].  
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Однією із особливо цінних властивостей тканинних препаратів є ві-
дсутність побічних ефектів за їх дії на організм. Вони не мають анафілак-
тичних властивостей, не спричиняють звикання і патологічної сенсибілі-
зації, не змінюють антитоксичної функції печінки, є апірогенними, не аку-
мулюються організмом, не викликають алергії, генетичних змін у клітинах 
організму, не проявляють антагоністичних та канцерогенних властивостей 
[32, 39]. Механізм дії тканинних препаратів полягає у тому, що вони є не-
обхідними компонентами фізіологічного обміну речовин і, як природні ме-
таболіти та їх похідні, легко проникають крізь клітинні мембрани та біоло-
гічні бар’єри у внутрішньоклітинне середовище, відновлюють та нормалі-
зують тканинний обмін речовин в організмі. Зважаючи, що тканинні пре-
парати є природними речовинами для організму, вони швидко еліміну-
ються, найбільше із сечею [6, 14, 33]. 

Ряд вчених зважають  на те, що за застосування тканинних препа-
ратів тваринам зростає ферментативна активність крові, збільшується 
вміст гемоглобіну, підвищується кількість еритроцитів, що свідчить про ак-
тивізацію метаболічних окисно-відновних процесів в організмі тварин [5, 7, 
38]. Відомо, що тканинні препарати активізують ферменти каталазу, амі-
лази, протеазу, холестеразу, ферменти вуглеводного обміну, підсилюють 
обмін фосфороутримуючих сполук: неорганічного фосфору, фосфоліпідів, 
АТФ+АДФ, нуклеїнових кислот, сприяють нормалізації рівня глюкози у 
крові і глікогену у печінці, кількісного вмісту бета-клітин у панкреатичних 
острівцях органа [12]. Є повідомлення, що за застосування тканинних 
препаратів зростають кількісні показники білкового та залишкового Азоту, 
підсилюється регенерація білків плазми крові, поліпшуються процеси біо-
синтезу білків та нормалізується співвідношення білкових фракцій у сиро-
ватці крові, активізуються реакції циклу Кребса [11].  

Доведено, що тканинні препарати позитивно впливають на обмін 
азото- та сірковмісних речовин організму, а саме: поліпшується всмокту-
вання сульфатів та сірковмісних амінокислот із травного каналу, зокрема 
цистину і метіоніну, та зростає їх активне транспортування до печінки. 
Крім того, підвищується активність сірковмісних амінокислот та прискорю-
ється їх перетворення у складову частину білків в організмі, що, насампе-
ред, важливо для росту і розвитку молодняку свиней та великої рогатої 
худоби [3, 29].  

Установлено, що застосування тканинних препаратів дає змогу під-
тримувати нормальне функціонування підшлункової залози, забезпечує 
засвоєння ліпідів і жиророзчинних сполук, попереджає ожиріння печінки, 
завдячуючи власному впливу на нормалізацію функції загальної утилізації 
жиру в організмі. Тканинні препарати беруть участь у дезактивації ендок-
ринної системи підшлункової залози завдяки підвищенню активності ліпо-
амінодегідрогенази (ЛАД) у самій залозі та печінці у перший період пост-
натального розвитку молодняку свиней та великої рогатої худоби, що 
сприяє підвищенню інтенсивності його росту та стимуляції процесів жит-
тєдіяльності [2, 10, 15, 30].  
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Аналіз літератури свідчить, що для вчених неабиякий інтерес має ви-
вчення патогенетичних зв’язків тканинних препаратів із деякими фермента-
ми, пов’язаними із синтезом кислих мукополісахаридів, які мають важливе 
значення у формуванні сполучної тканини. Крім того, на тепер встановлено, 
що до тканинних біостимуляторів чутлива кісткова тканина, а завдячуючи їх 
застосуванню, зростає рівень метаболічних процесів, поліпшується мінера-
льний обмін, прискорюється ріст та регенерація, кісткової тканини в організ-
мі тварин [28]. Різносторонній вплив біогенних стимуляторів на обмін речо-
вин, регенерацію тканин, гормональну та імунобіологічну функції здійсню-
ється через нервову систему тому, що тканинні препарати, потрапляючи до 
організму тварини, подразнюють рецепторний апарат і активізують її регу-
ляторні важелі [34, 36]. Вченими доведено, що застосування тканинних за-
собів впливає на підсилення функції гіпофізу і наднирників та прискорює си-
нтез кортикостероїдних гормонів, що значно скорочує термін адаптаційного 
післястресового періоду у тварин [17, 37].  

За розробки нових технологій виготовлення тканинних препаратів, 
науковці радять додавати до їх складу рослинні гідролізати, витяжки, на-
стої, відвари. Зокрема, для виготовлення тканинних засобів за методикою 
В.П. Філатова (1975), використовували селезінку, печінку, м’язову ткани-
ну, алое. Рослинні добавки доповнюють тканинні препарати вітамінами, 
мікроелементами, мінеральними речовинами, клітковиною, крохмалем. 
Зокрема, плоди бананів містять чималу кількість вітамінів А, групи В, С, Е, 
РР. У 100,0 г банана міститься добова норма вітаміну В6, який впливає на 
підвищення рівня гемоглобіну у крові, нормалізацію обміну речовин, під-
вищення процесів синтезу організмом катехоламіну, серотоніну, що за-
спокоює та урівноважує нервову систему [18].  

Науковцями лабораторії анаеробних інфекцій ІВМ НААН України під 
керівництвом доктора ветеринарних наук, професора В.П. Риженка роз-
роблено стимулюючий тканинний препарат «СТП», який успішно пройшов 
апробацію у господарствах різних регіонів України [17, 37]. Препарат 
«СТП» містить гідролізати тваринного та рослинного походження, екстра-
кти лікарських рослин, продукти бджільництва, тощо, що позитивно впли-
ває на стабілізацію гомеостазу та метаболічні процеси в організмі тварин. 
Застосування тваринам наведеного стимулюючого засобу позитивно 
впливає на відтворювальні функції у корів за гіпофункції яєчників, поліп-
шує загальний стан організму у тварин, сприяє швидкому відновленню 
функцій шлунково-кишкового тракту у молодняку великої рогатої худоби 
[23]. Ін’єкції препарату «СТП» поросятам перед щепленнями проти гемо-
фільозу сприяло підвищенню показників природної резистентності та за-
побігало поствакцинальним ускладненням, а застосування препаратів те-
лятам попереджувало поствакцинальні ускладнення при щепленні проти 
ринотрахеїту [1, 22]. 

Випробовування препарату «СТП», виготовленого за нашою техно-
логією, у ряді господарств України в умовах різної епізоотичної ситуації, 
за акушерсько-гінекологічних захворюваннях тварин,при більмах у корів, 
при лікуванні тварин, хворих на некробактеріоз та інших патологічних ста-
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нах свідчило про перспективність подальшого його застосування у тва-
ринництві. Свідченням цього є велика кількість позитивних відгуків щодо 
застосування препарату «СТП» у ряді господарств різних регіонів України. 

 
Висновки 

1. В умовах сучасного ведення тваринництва залишається актуаль-
ною проблема підвищення імунобіологічної реактивності організму завдя-
ки поліпшенню умов годівлі та утримання тварин, а також широкого за-
стосування екологічно безпечних імуностимулюючих тканинних засобів. 

2. Застосування імуномодулюючих препаратів тканинного та рос-
линного походження підвищує опірність організму завдяки активації фер-
ментних, регенеративних, імунологічних і інших захисних систем організ-
му, вмісту у складі засобів комплексу мікроелементів, вітамінів, органічних 
кислот, зокрема незамінних амінокислот, ненасичених кислот жирного ря-
ду та ін. 

3. Результати апробації запропонованого нами препарату «СТП» 
створюють передумови для його широкого впровадження у різних галузях 
тваринництва. 

Перспективи подальших досліджень мають бути спрямовані на 
поглиблене експериментальне обґрунтування механізмів широкого спект-
ра дії препарату «СТП» на організм різних видів тварин. 
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Представлен анализ литературных данных и результатов собс-
твенных исследований относительно эффективности применения в 
животноводстве стимулирующих тканевых препаратов, как средств 
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для повышения естественной резистентности и иммунобиологичес-
кой реактивности организма, профилактики иммунодефицитов у жи-
вотных, стимуляции процессов роста и развития у молодняка, воспро-
изводительной функции у коров, предупреджения поствакцинальных 
осложнений. 

Стимулирующий тканевой препарат (СТП), метеболические 
процессы, гомеостаз, естественная резистентность, иммуноби-
ологическая реактивность. 

 

The analisys of data of literature about using known in the art tissue 
immunostimulating preparetions were showu in the title. On the base of 
investigation curried out big recearchers it was grouded the nessesity of future 
investisations of immunomoduling action of the tissue preparation “STP” and 
the fied of investigations was difined. 

Stimulating tissue preparation (STP), metabolic processes, 
homeostasis, native resistens, immunobiologic reactivity. 
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ТОПОГРАФІЯ І ОСОБЛИВОСТІ БУДОВИ ІМУННИХ  
УТВОРЕНЬ ШЛУНКА ФАЗАНА КОРОЛІВСЬКОГО 

 

С.І. Усенко, науковий співробітник* 
 

Імунні утворення у шлунку фазана королівського розташовані ло-
кально у власній пластинці і підслизовій основі слизової оболонки, а у 
м’язовій частині ще і у верхніх ділянках внутрішнього шару м’язової 
оболонки. У залозистій і пілоричній частинах шлунка вони представлені 
дифузною лімфоїдною тканиною, первинними та вторинними лімфоїд-
ними вузликами, а у м'язовій – тільки дифузною лімфоїдною тканиною. 
Вміст імунних утворень у слизовій оболонці різних частин шлунка неод-
наковий. 

Фазан королівський, шлунок, імунні утворення, дифузна лім-
фоїдна тканина, лімфоїдні вузлики.  

 

Особливе місце в імунній системі птахів посідають імунні утворення 
органів травного каналу, що  асоційовані з їх слизовими оболонками і, які 
за сучасними даними належать до периферичних органів імуногенезу. 
Вони першими реагують на дії антигенів, що потрапляють в організм з ко-
рмами і водою та інформують його про їх специфіку.  

Морфофункціональні особливості імунних утворень шлунка у свій-
ських птахів достатньо повно досліджені в курей, качок, гусей і перепелів 
[2, 4, 5, 6,].  
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